


泉州市深化精神文明创建

我市口袋公园建设经验获全省推广

“700个”编织家门口的“诗与远方”

日前,福建省住建厅印发一批城市精细化管理典型案例,供各地学习借鉴。其中,泉州市口袋公园建设经验——“精心布局小绿地,提升群众微幸福”荣获肯定推广。

近年来,我市精心布局、精耕细作城市口袋公园,700多个“小而美”的绿色空间如同珍珠般点缀在街头巷尾。从星星点点的口袋公园,到绵延不断的滨水绿廊,泉州城市“绿脉”正悄然生长蔓延、交织成网,成为市民家门口的“诗与远方”,显著提升了群众的幸福指数。

□融媒体记者 王金植 通讯员 陈清良 实习生 韩思宇 文/图(除署名外)



见缝插绿 打造城市“微景观”

晋江市西滨镇充分利用闲置地,植绿补景并添置休闲设施,改造后,边角地蜕变为精致“微景观”,既为居民打造了家门口的休闲小天地,又以整洁景观提升了乡村人居品质,成为助力和美乡村建设的民生“微节点”。

“最近刚改造完成,多了一个休闲场所。”居民陈先生说,原来这边是块闲置地,今年进行改造,现在吃完晚饭后可以下来走走,很不错。

西滨镇口袋公园的蜕变并非个例。2025年我市计划改建的30个口袋公园,如今都已完成。近年来,我市围绕“300米见绿、500米见园”和步行10分钟到达公园绿地的目标,采用“见缝插绿”“拆违建绿”“破硬复绿”等手段,以及深度挖掘利用城市建设中的零星地块、闲置地、废弃地、边角地等,使公园服务半径高效覆盖大量社区。

市城管局有关负责人介绍,我市科学策划生成口袋公园、社区公园等项目,从选址、设计、建设到管理维护,提供全流程技术指引,明确功能配置、景观营造、设施设置、植物选择等方面的标准,保障建设品质,避免“千园一面”。口袋公园设计方案上墙公示,征求市民群众意见,接受社会监督。截至目前,我市累计新改建口袋公园超过700个,数量位居全省设区市前列。



金鲤大道的古榕树口袋公园(许培吟 摄)



因地制宜 绘就生态新画卷

泉州建设口袋公园,不止于数量多,品质也未曾忽视。

我市因地制宜,打造多样场景的口袋公园。在千方百计植树种草,增加绿量的同时,对于树木枝叶浓密、阳光不易穿透的林下空间,清除杂灌木和地被,增设秋千、座凳、座椅等设施;对于高花圃绿地进行地形改造,让群众得以进入并享用绿地空间;街头节点加种的乔木创新采用异形树池座凳并加装木质凳面,受到群众欢迎。在老城区的口袋公园,重点遴

选对建筑破坏小的浅根系乔木,以及群众喜闻乐见的朴树、石榴等乡土树种;在

在新城区的口袋公园,遴选市树刺桐、秋枫等树种,通过精心配置,着力营造春夏繁华、秋色斑斓、冬姿翠美的景观,让城市绿化更有生命力和吸引力。

同时,践行低碳理念。口袋公园广泛采用海绵城市设计理念,使用透水铺装、建设雨水花园、下沉式绿地等,增强雨水渗透和净化能力。优先选用乡土植物和耐旱植物,推广节水灌溉技术,降

低维护成本,提升生态效益,打造“会呼吸”的绿色海绵体。

此外,还鼓励引导周边居民、企业参与口袋公园的设计、建设和维护监督,开展口袋公园建设竞赛、“认养认管”、志愿服务等活动,形成“共谋、共建、共管、共评、共享”的良好氛围。完善管养制度,明确管养主体和经费来源,建立专业的日常维护队伍和考核机制。探索“园林+社区”等管护模式,确保口袋公园不仅建得好,更能长期保持“高颜值”和“好功能”。

文脉入绿 塑造“可触摸的历史”

位于鲤城区金鲤大道的B-198古榕树口袋公园,以一株约有167年树龄的古榕树为核心景观,通过整治提升周边环境,并铺设植草砖,搭配种植马尼拉草、非洲小百合、翠芦莉等植物,营造出层次丰富、色彩和谐的城市绿地。原有的墙体则被改造为特色景观墙,成为一处兼具生态韵味与文化内涵的街角亮点。

今年新建的古榕树口袋公园只是一个缩影。每棵古树都是城市的情感寄托,泉州古树名木资源丰富,中心市区共有419株古树名木,市城管局将古树名木保护与口袋公园结合,规划建设黄

石古樟树公园、后坑公园、金瓯文化公园等一批古树名木主题公园、休闲绿地,让其真正成为“有生命的地标”“可触摸的历史”。

据介绍,作为全国第一批历史文化名城、世界遗产城市,在口袋公园建设中,我市注重融合绿地周边区域名人故事、民俗传统和文化特色,将历史文化、美学体验、生态园林融为一体。首先是突出世遗韵味。将闽南地域文化元素巧妙融入口袋公园设计。运用红砖、白石、燕尾脊等传统建筑符号,设置蕴含海丝文化、梨园戏、惠安女等特色的景观小

品,种植乡土植物,讲述“泉州故事”,使

小小的口袋公园成为传承历史文脉、展示城市独特魅力的“文化窗口”。其次是满足多元需求。公园建设突破传统绿地单一观赏功能,注重集休憩、娱乐、健身、社交于一体的功能复合,如鲤城摩卡小镇口袋公园利用原有体育健身器材进行合理改造,保留场地功能和记忆,增加儿童健身游乐设施实现多功能复合,服务公园周边人群。截至目前,中心城区城市绿地率、绿化覆盖率及人均公园绿地面积分别达到40.82%、44.43%、15.8平方米。

泉州日报社中央空调系统维保全包干和更换配件项目流标公告

- 项目名称:泉州日报社中央空调系统维保全包干和更换配件项目
- 项目编号:SYQZ-TP-2025002
- 采购人:泉州晚报社
- 联系人:何工 联系电话:13860715899
- 招标代理机构名称:福建晟誉工程管理咨询有限公司
- 招标代理机构地址:泉州市丰泽区浔美工业区中凡大厦5楼西侧
- 联系人:小何 联系电话:13328882162
- 谈判公告日期:2025年12月12日
- 采购流标情况确定日期:2025年12月22日
- 流标情况:
至首次响应文件递交截止时间后,递交投标文件的投标单位不足三家,根据《中华人民共和国招标投标法》第二十八条等相关规定,本项目予以流标。
我单位将依法重新组织招标,具体事项另行公告。
感谢各单位的参与和支持。
特此公告

招标代理:福建晟誉工程管理咨询有限公司
2025年12月23日

突击在建工地 保障消防安全



冬季气候干燥、气温走低,加之用火用电用气需求激增,各类安全风险交织叠加,在建工地、高层建筑等场所火灾防控压力陡增。连日来,泉港区消防救援部门联合住房和城乡建设部门组建技术指导小组,深入辖区重点在建工地项目,开展消防安全突击检查与专项技术指导,及时发现并消除各类潜在隐患。

(融媒体记者陈明华
通讯员许振塔 郭云霞
文/图)

《大学教师用爱心诠释最美“生命教育”》追踪

洛江首例——

捐献造血干细胞 获确认见义勇为

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员汪舒婷)“自己只是生命接力中的一环,是所有人的共同努力才让这份希望落地。”日前,洛江区见义勇为工作协会联合洛江区红十字会、仰恩大学举行见义勇为确认证书颁发仪式,今年26岁的周康伦现场难掩激动。这是洛江首次将无偿捐献造血干细胞行为确认为见义勇为。

12·5国际志愿者日当天,仰恩大学数学系的教师周康伦在福州一家医院,为一名素未谋面的重症血液病孩子捐赠造血干细胞,完成了一场关于爱与生命的教学。

据悉,周康伦与献血事业结缘已有8年时间,此前他完成了12次全血捐赠。2023年,他毕业回乡时,在宁德一处献血屋偶然看到中华骨髓库的宣传资料,瞬间想起曾经在课本里“造血干细胞”的知识,这团小火苗在他心底点亮,“想着万一能帮到别人呢,便加入了骨髓库”。2025年暑假,得知与一名重症血液病患儿配型成功,他当即应允捐献。在学校、医护人员、红十字会工作人员及家人的全力支持下,周康伦于12月5日成功捐献200多毫升造血干细胞混悬液,为患儿送去“生命种子”,成为中华骨髓库第21680例、福建省第560例、泉州市第54例、洛江区第3例非血缘造血干细胞捐献者。

周康伦表示,未来将继续践行公益初心,也希望更多健康适龄人士加入中华骨髓库,让爱心温暖更多家庭。

寒冬送温暖 关爱流浪者

本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员黄炎史 实习生陈思颖 文/图)一碗热乎乎的汤圆、一件保暖御寒的棉衣,背后是城市的关怀与温度。入冬以来,泉州气温起伏不定,冷空气频袭。为确保流浪乞讨等各类临时遇困人员安全,泉州市救助站于11月启动“寒冬送温暖”专项救助行动,联合社工、志愿者等多方力量强化特殊时段巡查,用一次次暖心救助,为各类临时遇困人员撑起冬日“避风港”。

近日,救助站工作人员与启航社工带领志愿者开展街面巡查,在中心市区涂门街一墙角,发现一对流浪的中年夫妻。经沟通得知,二人来自河南,丈夫因妻子残疾行动不便,放弃工作专职照料,平日仅靠拾荒、乞讨维持生计,有钱时租房居住,没钱便到处露宿,因生活拮据未能返乡办理低保等生活补助。了解情况后,工作人员和社工耐心劝导,告知救助站可帮助购票返乡,并详细普及相关政策,说明办理低保后能显著减轻生活负担。考虑到二人房租尚未到期,工作人员和社工尊重其“待租期结束后联系救助站”的意愿,按照“自愿救助”原则,为他们送上救助卡、御寒衣物、暖心食物及必要防护用品。

12月4日,恰逢“国家宪法日”,泉州市救助站结合宪法宣传开展救助知识普及和街面巡查,在后城街附近发现一名80岁的安徽籍流浪者。他右腿残疾,无固定生活来源,长期以乞讨为生。当工作人员询问其返乡意愿时,老人虽渴望回家,却担忧返乡后无人照料、无固定居所,基本生活无法得到保障。针对老人的顾虑,工作人员耐心细致地为其讲解救助政策,并表示将尽力协助其办理返乡手续,主动协调户籍地救助机构对接低保、特困供养等社会救助保障事宜,彻底解决老人的后顾之忧。

12月19日,泉州市救助站联合启航社工走进新桥社区开展冬至搓汤圆活动,并分发给街面流浪乞讨人员。在涂门街八角亭,众人发现一名52岁的永春籍流浪人员,其无固定收入来源,行动困难。工作人员立即从随身暖冬包中取出保温盒,主动喂食汤圆。考虑到其身体状况,依据“先救治、后救助”原则,工作人员第一时间联系医院,将其送医诊治。

据悉,专项行动开展以来,泉州市救助站联动街道、社区、公安等多方力量,开展线上线下各类救助活动,截至目前共计救助328人次。

